

# 悟空,是你吗? 茅山发现野化猕猴种群

在距离南京不足100公里的茅山山脉,一群野化猕猴欢快地在山间“蹦跶”。它们非常警觉,一旦发现有人靠近,立马窜进林间。

10月31日,现代快报记者从江苏省生态环境厅获悉,近日,南京农业大学句容生物多样性本底调查团队在句容茅山山脉发现了100余只高度野化的猕猴种群,这是继连云港花果山和苏州上方山、旺山后,在江苏省内发现的第三个猕猴野生种群。该野外种群目前主要分布在句容茅山山脉及相邻区域,包括瓦屋山、方山和丫髻山等地。

通讯员 朱玉文 李莉 现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳



在茅山发现的野化猕猴



猕猴成群结队出现 通讯员供图

## 花果山的猴子“逛”到茅山了?

你知道吗?《西游记》里孙悟空的原型是猕猴。在连云港花果山玉女峰,那些喜欢抢游客零食的家伙,就是与我们最接近的猕猴。这次在茅山山脉发现的猕猴,是从花果山跑出来的吗?

南京农业大学句容生物多样性本底调查组成员包浩然告诉记者,猕猴是国家II级重点保护灵长类动物,先前在江苏仅分布于连云港花果山和苏州上方山、旺山一带。“江苏全境没有真正野生的猕猴,在野化前都是人工饲养的。”他说,花果山上的猕猴是人工养殖后放生野化,苏州上方山的是从上方山动物园‘逃逸’的。”此次在茅山发现的野化猕猴也不例外。

此次发现的猕猴种群最早由

调查组成员、自然摄影师范明意外发现,随后调查队前往考察。据句容茅山景区有关部门和附近居民提供的信息,约2000年前后,句容茅山印宫有一小群约10只猕猴被放归野外。2012年左右,茅山区域仅可见5-6只猕猴,但近两三年发现种群壮大,已形成了单次目击超过100只的大集群,分3-4小群,每群在20-35只。“近年来,茅山景区游客主要集中在大茅峰、二茅峰和三茅峰生态较好,因而成了野化猕猴聚集的地方。”包浩然说。

## 比花果山的猕猴野化程度更高

包浩然认为,相较花果山和上方山的猕猴,茅山此次发现的猕猴野化程度更高。“调查队两次在二茅峰发现猕猴,在人距离30-50米时,它们就能发现声响,然后主动撤退。发现有人注视或拍摄,会立

马从树顶跳下往山林里去。”

调查组成员用望远镜观察,发现猕猴种群中有较年老的猕猴脖子上挂着铁链,怀中抱着正在哺乳期的幼年个体。“这说明最初放养的猕猴仍有个体存活在这一种群当中,并且展现出相当强的繁殖能力。”包浩然说,野生猕猴平均寿命在20年左右。他推测,再过几年,随着年老猕猴死亡,茅山山脉的猕猴野化程度将更高,很可能变成更纯粹的野生种群。

南京农业大学句容生物多样性调查团队的王备新教授告诉记者,本次调查发现的猴群属于野化程度较高的种群,已经很好地适应了野生环境,并基本达到了可以进行有效繁衍的群体数量。对该猴群的跟踪调查和深入研究,将为江苏野化猕猴的保护提供进一步依据。

此外,茅山山脉及相邻区域有无其他野化猕猴群存在,其种群动态和分布规律,还需进一步调查。

# “滴滴滴滴滴”要成商标了

## 目前全国605件声音商标申请,仅15件注册成功

“滴滴滴滴滴”,您有一条QQ消息待查看……近日,北京市高级人民法院终审判决QQ提示音准予注册声音商标。声音也可以成为商标?10月31日,现代快报记者搜索发现,自2014年声音商标可申请注册以来,截至2018年10月29日,全国共申请605件声音商标,但只有15件注册成功。江苏有6家单位申请了25件声音商标,都没有注册成功。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐岑

## 首例声音商标案:QQ提示音准予注册

2018年10月,北京市高级人民法院终审判决,认定腾讯公司申请的“滴滴滴滴滴”声音商标具有显著性,准予注册。

现代快报记者了解到,声音商标是指由能够区别商品或服务来源的声音构成的商标。2013年《商标法》修订,将声音商标纳入可申请注册的范围。2014年5月1日,新《商标法》施行。2014年5月4日,腾讯向国家商标局提出“滴滴滴滴滴”(声音商标)商标的注册申请。2015年8月11日,商标局以“申请商标由简单、普通的音调或旋律组成,在指定使用项目上缺乏显著性”为由驳回申请。随后,腾讯公司向商标评审委员会提出复审申请,并提交相关证据材料。而商标评审

委员再次驳回了注册申请。为此,腾讯提起行政诉讼。这也是我国首例声音商标案件。最终法院认为,QQ使用群体涉及的领域众多,QQ提示音已在即时通讯领域建立了较高知名度,可识别性强,准予注册。

## 4年多共申请605件商标,仅15件注册成功

10月31日,现代快报记者搜索中国商标网发现,截至2018年10月29日,全国共申请了605件声音商标。第一件是北京奇虎科技有限公司在2014年5月4日申请注册的“嗖!”声音商标。最新一件申请来自诺基亚公司于2018年8月23日申请的旋律声音商标。而这些“申请人”中,只有15件注册成功,占全部申请的2%。首例注册成功的是“中国国际广播电台广播开始曲”。

什么声音在申请商标?有纯旋

律,如《新闻联播》片头音;有人声,如“拼多多”“恒源祥 羊羊羊”;还有喝酒声,这是安徽古井贡酒股份有限公司申请注册的声音商标,不到3秒。此外,还有汽车引擎声、滴水声、咳嗽声、喷嚏声等。

江苏企业申请了哪些声音商标?现代快报记者搜索发现,共有6家单位申请了25件声音商标,但都没有注册成功。最近的一件声音商标于2017年9月由“江苏悦达集团有限公司”申请。商标以人声念出“悦达专用车让城市更洁净”。但是,该声音商标因“显著性不强”被驳回,正在收集材料申请复审。

宁海商标事务所商标顾问宋扩新说,一般声音商标在申请时都要经过驳回和复审流程。“复审阶段需提供大量证据,证明声音商标是怎么使用的,如何具有显著性特征。”一般情况下,声音商标需经长期使用才能取得显著特征。

## 晴好余额不足,接下来连迎6天阴雨

快报讯(记者 徐岑)10月再见,11月你好!10月下旬的灿烂阳光能延续到11月吗?现代快报记者了解到,再享受两日晴暖,11月3日到8日,江苏将进入持续阴雨降温模式。

10月的最后一周,全省最高气温20℃上下,体感舒适。这两天也是赏秋的好时节,金黄红绿织染得恰到好处,再由阳光添上一层金沙。江苏气象预计,11月1日到2日,全省晴到多云。11月3日起就切换模式了,沿江苏南地区阴有小雨,其他地区多云转阴有小雨。11月3日到8日,全省基本处于阴雨模式。其中,11月3日到6日,以小到中雨为主,雨水比较明显。11月7日到8

日,仍有小雨滴答。11月9日到10日,全省多云转阴。

此外,11月6日起受持续弱冷空气影响,气温也会下降。目前来看,11月5日之前,全省最高气温维持在17到20℃左右。11月6日,淮北地区最高气温跌至12℃左右,其他地区也降至16到17℃。

### 南京三日天气

**今天** 晴到多云,偏东风3到4级,9~20℃

**明天** 多云,偏东风3到4级,9~20℃

**后天** 多云到阴,偏东风3到4级,12~21℃

## 2019届毕业生就业工作启动: 学金融将来能挣大钱,未必!

快报讯(记者 舒越)10月31日,江苏省2019届高校毕业生就业工作全面启动新闻发布会在省教育厅举行。现代快报记者获悉,今年金融业“机器取代人”现象继续凸显,越来越多银行更欢迎科技研发型人才,对金融学毕业生需求明显下降。

2018年全省高校毕业生总数为56.2万人,比上年增加0.6万人。截至10月25日,高校毕业生总就业率已达90.6%,略高于去年同期。

从专业规模来看,毕业研究生人数列前三的专业有:机械工程、会计、电子与通信工程;本科毕业生人数列前五的专业有:会计学、计算机科学与技术、电气工程及其自动化、土木工程、英语;专科毕业生人数列前五的专业有:会计、机电一体化技术、护理、学前教育、电子商务。

近两个月来,共有1.05万家企业在线发布了112.3万个毕业生招聘岗位需求,同比增加3.8%。11月3日上午,“江苏省暨南京市2019届普通高校毕业生公益供需洽谈会”将在南京国际博览中心举行,提供各类岗位需求47988个。

据江苏省教育厅新闻发言人、

省委教育工委副书记徐子敏介绍,今年信息传输、软件和信息技术服务业再次跃居招聘需求行业首位,2个月来累计发布岗位需求9.54万个,同比增长4.22%。另外,以新零售为代表的新业态异军突起,带动批发和零售业、租赁和商务服务业,以及交通运输、仓储和邮政业等行业用人需求的增长,较去年同期分别增加4.6%、4.1%和5.2%。

今年房地产行业的招聘需求总量同比降幅为1.7%,减少量大的主要是市场营销类岗位;其他岗位如建筑、设备安装类的需求仍有增长。

相对于理工科招聘需求的火爆,工商管理类、新闻传播学类、法学类等专业毕业生供应量仍超出社会招聘会需求量。

江苏省高校招生就业指导服务中心主任胡建平表示,包括银行在内的很多金融企业,逐步取消了机器也可完成的服务型岗位。金融行业岗位需求较去年同期下降2.3%。不过,金融产品和安全技术研发、客户服务等岗位需求增长迅速。这意味着,银行更青睐计算机方面的科研人才,而非金融学毕业生。

## 十二生肖舞动“中国故事” 第十八届南京文化艺术节精彩开幕



《中国故事·十二生肖》精彩片段

现代快报+/ZAKER南京记者 施向辉 摄

快报讯(见习记者 阿里亚 记者 胡玉梅)10月31日晚,舞乐《中国故事·十二生肖》在南京文化艺术中心上演,拉开了第十八届南京文化艺术节的帷幕。南京市人大常委会主任龙翔,市委常委、宣传部长陈勇,市人大常委会副主任陈华,市政协副主席李奇等出席开幕式。

来自世界各地的打击乐,配合精心设计的舞蹈,现场氛围庄重而神秘。由中国东方歌舞团创排的《中国故事·十二生肖》,用四季更迭划分篇章,共分十二个节目。“十二生肖是我们中华民族文化的

传统,也代表着中国人内在的精神力量。我们打破了生肖的排序,按照历史时间脉络进行梳理,呈现生肖动物的性格气质。”总导演沈晨介绍,“比如说老鼠,我们表现的就是它的机智、善良等。”

第十八届南京文化艺术节由南京市人民政府主办,南京市文化广电新闻出版局承办,将持续到11月30日。本届艺术节组织舞台演出、群文活动、文博书画展、电影展映等55项精彩的文化活动,其中舞台演出14场、群文活动22项、文博书